
 

 

Câmara Técnica de Restauração Florestal e 

Produção de Água  

CT-FLOR 

  

ATA DA 1ª REUNIÃO DO GRUPO DE TRABALHO INTERCÂMARAS – GT ILHAS FLUVIAIS 

 

Aos dez dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e cinco minutos, na sala  
virtual através de videoconferência – via Microsoft Teams, teve início a 1ª Reunião do Grupo de 
Trabalho Intercâmaras  - GT Ilhas Fluviais. A Sra. Flávia Ramos, coordenadora do Grupo de Trabalho, 
iniciou o debate dos itens da pauta da reunião, conforme descritos a seguir.  

Participantes da 1ª Reunião do Grupo de Trabalho Intercâmaras - GT Ilhas Fluviais 

Ênio Fonseca (Ibama - CT-Flor), Flávia Ramos (Ramboll/MPF - CT-Flor), João Júnior (Incaper - CT-EI), 
Josemar Ramos (Ibama - CT-GRSA), Letícia Gomes (Flacso - CT-Flor) e Patrick Hemaidam (Iema - CT-
Flor)  

O Sr. Ênio Fonseca, coordenador da CT-Flor, saudou os participantes, ressaltou a importância da 
iniciativa de tratar a questão sobre a ocupação das Ilhas Fluviais , resgatando sua experiência 
relativa à temática na época que trabalhava no IEF e posteriormente na CEMIG, relembrando as 
inúmeras dificuldades para a execução das ações nestas áreas. Destacou a importância da definição, 
para a execução das ações nas ilhas, atendendo à demanda dos atingidos. Na sequência, resgatou 
historicamente todas as tratativas e o status referente as Ilhas Fluviais, no âmbito das Câmaras 
Técnicas, Renova e CIF. Agradeceu a Sra. Flávia Ramos que se prontificou a coordenar os trabalhos 
do GT Ilhas Fluviais, agradeceu também cada um dos representantes da CT-EI e CT-GRSA destacando 
a relevância da participação na elaboração conjunta da Nota Técnica que será encaminhada ao CIF. 

1) Alinhamento das informações para a elaboração da Nota Técnica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

A Sra. Flávia Ramos, coordenadora do Grupo de Trabalho Ilhas Fluviais, contextualizou 
com resgate histórico e documental, reforçando a importância da definição relativa as 
atividades nas Ilhas fluviais. Apresentou o objetivo da elaboração da Nota Técnica,  
informou a participação dos membros do GT, compartilhou em tela todos os 
documentos (ofícios, relatórios, memorando da SEMAD, diagnóstico realizado pela 
Fundação Renova e o cronograma para a elaboração e finalização dos trabalhos) e a 
minuta de Nota Técnica. Houve alguns apontamentos dos principais itens: 
alinhamento e definição do prazo para conclusão da Nota Técnica, esclarecimentos 
sobre a solicitação da Fundação Renova relativa à recuperação nas ilhas habitadas, 
compartilhamento da documentação no GoogleDrive, demanda dos atingidos para a 
restauração nas ilhas fluviais, consideração da cláusula nº 127 e estudo acadêmico 
sobre aumento das ilhas do Rio Doce. O Sr. João Júnior, representante da Incaper/CT-
EI, questionou se a retomada nas ilhas fluviais seria apenas para as atividades 
agropecuárias, sem restauração florestal. A Sra. Flávia Ramos esclareceu que o PG17, 
possui ambas as ações, a montante – restauro florestal e atividades agropecuárias, a 
jusante tem a demanda de atividades agropecuárias. Destacou que poderá ter 
desdobramento com a necessidade de recuperação pela Renova, devendo ser tratado 
futuramente no âmbito da Câmara Técnica. O Sr. João Júnior ressaltou a importância 
das ilhas fluviais para o bioma, sendo local de reprodução dos animais. O Sr. Josemar 
Ramos, representante do Ibama/CT-GRSA, questionou se terá intervenção dos órgãos 
ambientais nestas áreas, relatando experiência e entendimento durante o processo 
de fiscalização no passado. A Sra. Flávia Ramos informou a legislação encontrada 
relativa à temática e que consta na minuta da Nota Técnica. Ressaltou a complexidade, 
questionando a delimitação voltada para a Áreas de Preservação Permanente – APP, 
cabendo busca de solução jurídica por parte da Fundação Renova para as situações 
dos proprietários das propriedades, sem que extrapole a competência das Câmaras 
Técnicas no acompanhamento do restauro florestal. 
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Câmara Técnica de Restauração Florestal e 

Produção de Água  

CT-FLOR 

 Encaminha
mento 

E-1-1 – Criação de pasta no GoogleDrive e disponibilização dos documentos aos 
integrantes do GT Ilhas Fluviais. Responsável: Secretariado. Prazo: imediato.  

Encaminha
mento 

E-1-2 – Agendamento e disponibilização de link de acesso para a sala virtual da 2ª 
reunião do GT Ilhas Fluviais, no dia 24/03/2021 às 09h. Responsável: Secretariado. 

Finalmente, a Sra. Flavia Ramos agradeceu a presença de todos. A 1ª Reunião do Grupo de Trabalho 
Intercâmaras Ilhas Fluviais encerrou-se às nove horas e cinquenta e oito minutos. 

 

Ata aprovada por todos os presentes na 7ª Reunião  do Grupo de Trabalho Intercâmaras Ilhas 
Fluviais, no dia 14 de Abril de 2022. 

 

 

 

 

 

 

Patrick Calatroni Hemaidam 

Coordenação do GT Intercâmaras Ilhas Fluviais 
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ASSINATURA
Documento original assinado eletronicamente, conforme MP 2200-2/2001, art. 10, § 2º, por:

PATRICK CALATRONI HEMAIDAM
AGENTE DE DESENVOLVIMENTO AMB. E REC. HIDRI. - DT

CTECAD - IEMA - GOVES
assinado em 19/04/2022 14:45:16 -03:00

INFORMAÇÕES DO DOCUMENTO
Documento capturado em 19/04/2022 14:45:16 (HORÁRIO DE BRASÍLIA - UTC-3)
por PATRICK CALATRONI HEMAIDAM (AGENTE DE DESENVOLVIMENTO AMB. E REC. HIDRI. - DT - CTECAD - IEMA - 
GOVES)
Valor Legal: ORIGINAL | Natureza: DOCUMENTO NATO-DIGITAL
 
A disponibilidade do documento pode ser conferida pelo link: https://e-docs.es.gov.br/d/2022-K14FWN
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